
บทที ่ 4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 
 
 จากการวิจยัเร่ือง  ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อประสิทธิผลในการปฏิบติังานของขา้ราชการ
กรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ผูว้ิจยัไดแ้บ่งการนาํเสนอผลการวิเคราะห์ขอ้มูล
ออกเป็น 5 ตอน ดงัน้ี 
 

ตอนที ่1  ผลการวเิคราะห์ข้อมูลส่วนบุคคลของเจ้าหน้าทีส่่งเสริมการเกษตร 
 
 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลส่วนบุคคลของเจา้หนา้ท่ีส่งเสริมการเกษตร  จาํแนกตาม  
เพศ  อาย ุ ระดบัการศึกษา  รายไดต่้อเดือน  ระยะเวลาในการปฏิบติังาน  และสถานท่ีปฏิบติังาน   
 
ตารางท่ี 4.1  แสดงจาํนวนและร้อยละของเจา้หนา้ท่ีส่งเสริมการเกษตร  จาํแนกตามเพศ 

(n = 354) 

เพศ จํานวน  ร้อยละ 
ชาย 154 43.5 
หญิง 200 56.5 

รวม 354 100 

 
 จากตารางท่ี 4.1 กลุ่มตวัอยา่งท่ีตอบแบบสอบถามเป็นหญิง จาํนวน  200 คน คิดเป็น
ร้อยละ 56.5 เป็นชาย  จาํนวน 154 คน คิดเป็นร้อยละ 43.5  
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ตารางท่ี 4.2  แสดงจาํนวนและร้อยละ ของเจา้หนา้ท่ีส่งเสริมการเกษตร จาํแนกตามอาย ุ
(n = 354) 

อายุ จํานวน ร้อยละ 
20 – 30 ปี 66 18.6 
31 – 40 ปี 126 35.6 
41 – 50 ปี 93 26.3 
51 – 60 ปี 69 19.5 

รวม 354 100 

  
 จากตารางท่ี 4.2 กลุ่มตวัอยา่งท่ีตอบแบบสอบถาม อาย ุ31-40 ปี มากท่ีสุด จาํนวน 126  คน  
คิดเป็นร้อยละ 35.6  รองลงมาอายุ  41.50  ปี  จาํนวน  93 คน  คิดเป็นร้อยละ  26.3  อายุ 51-60 ปี  
จาํนวน 69  คน  คิดเป็นร้อยละ  19.5  และอายุ  20-30  ปี  จาํนวน 66 คน  คิดเป็นร้อยละ 18.6  
ตามลาํดบั   
 
ตารางท่ี 4.3  แสดงจาํนวนและร้อยละ ของเจา้หนา้ท่ีส่งเสริมการเกษตร  จาํแนกตามระดบัการศึกษา 

(n = 354) 

ระดับการศึกษา จํานวน ร้อยละ 
ปวส หรือ เทียบเท่า 30 8.5 
ปริญญาตรี หรือ เทียบเท่า 257 72.6 
ปริญญาโท 67 18.9 

รวม 354 100 

 
 จากตารางท่ี 4.3 กลุ่มตวัอยา่งท่ีตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดบัปริญญาตรี
หรือเทียบเท่า  จาํนวน  257  คน  คิดเป็นร้อยละ  72.6  รองลงมาปริญญาโท  จาํนวน  67  คน  
คิดเป็นร้อยละ  18.9  ส่วนท่ีเหลือเป็นระดบั ปวส. หรือ เทียบเท่า  จาํนวน 30 คน  คิดเป็นร้อยละ 8.5   
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ตารางท่ี 4.4  แสดงจาํนวนและร้อยละ ของเจา้หนา้ท่ีส่งเสริมการเกษตร  จาํแนกตามรายไดต่้อเดือน  
(n = 354) 

รายได้ต่อเดือน จํานวน  ร้อยละ 
5,000 - 10,000 บาท 44 12.5 
10,000 - 15,000 บาท 102 28.8 
15,001 - 20,000 บาท 118 33.3 
20,000 บาทข้ึนไป 90 25.4 

รวม 354 100 

 
 จากตารางท่ี 4.4 กลุ่มตวัอยา่งท่ีตอบแบบสอบถามมีรายไดต่้อเดือน 15,000 – 20,000 บาท 
มากท่ีสุด  จาํนวน 118 คน  คิดเป็นร้อยละ 33.3  รองลงมา 10,000 – 15,000  บาท  จาํนวน 102 คน  
คิดเป็นร้อยละ  28.8   20,000 บาทข้ึนไป  จาํนวน  90  คน  คิดเป็นร้อยละ  25.4  และ  5,000 – 10,000  บาท  
จาํนวน  44  คน  คิดเป็นร้อยละ  12.5  ตามลาํดบั 
 
ตารางท่ี 4.5  แสดงจาํนวน และร้อยละ ของเจา้หนา้ท่ีส่งเสริมการเกษตร จาํแนกตามระยะเวลา       
 ในการปฏิบติังาน 

(n = 354) 

ระยะเวลาในการปฏิบตัิงาน จํานวน ร้อยละ 
ตํ่ากวา่ 5 ปี 96 27.1 
5 – 10 ปี 115 32.5 
11 – 15 ปี 84 23.7 
มากกวา่ 15 ปี 59 16.7 

รวม 354 100 

 
 จากตารางท่ี 4.5 กลุ่มตวัอยา่งท่ีตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาในการปฏิบติังาน 5- 10 ปี 
มากท่ีสุด จาํนวน 115 คน  คิดเป็นร้อยละ 32.5 รองลงมา  ตํ่ากว่า 5 ปี จาํนวน 96 คน  คิดเป็นร้อยละ 27.1  
11 -15  ปี  จาํนวน  84  คน  คิดเป็นร้อยละ 23.7 และมากกว่า 15 ปี  จาํนวน 59 คน  คิดเป็นร้อยละ  
16.7 ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี 4.6  แสดงจาํนวนและร้อยละ ของเจา้หนา้ท่ีส่งเสริมการเกษตร จาํแนกตามสถานท่ี 
 ปฏิบติังาน 

(n = 354) 

สถานทีป่ฏิบตังิาน จํานวน ร้อยละ 
สาํนกังานเกษตรอาํเภอ 218 61.6 
สาํนกังานเกษตรจงัหวดั 136 38.4 

รวม 354 100 

 
 จากตารางท่ี 4.6 กลุ่มตวัอย่างท่ีตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ปฏิบติังานท่ีสํานักงาน
เกษตรอาํเภอ จาํนวน 218 คน คิดเป็นร้อยละ 61.6 ส่วนท่ีเหลือปฏิบติังานท่ีสาํนกังานเกษตรจงัหวดั  
จาํนวน 136 คน คิดเป็นร้อยละ 38.4  
 

ตอนที ่2  ผลการวเิคราะห์ความคดิเห็นเกีย่วกบัปัจจยัด้านองค์กร 
 
 ผลการวิเคราะห์ความคิดเห็นเก่ียวกบัปัจจยัดา้นองคก์ร ประกอบดว้ย โครงสร้างองคก์าร 
เทคโนโลย ี สภาพแวดลอ้ม  และนโยบายการปฏิบติังาน  
 
ตารางท่ี  4.7  แสดงค่าเฉล่ีย ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน ระดบัความคิดเห็นเก่ียวกบัปัจจยัดา้นองคก์ร  
 โดยรวม 

(n = 354) 

ความคดิเห็นเกีย่วกบั 
ปัจจัยด้านองค์กร 

  
S.D.     ระดับความคดิเห็น 

ดา้นโครงสร้างองคก์าร 2.98 0.52 มาก 
ดา้นเทคโนโลย ี 2.82 0.48 มาก 
ดา้นสภาพแวดลอ้ม 2.83 0.51 มาก 
ดา้นนโยบายการปฏิบติังาน 2.96 0.49 มาก 

รวม 2.90 0.30 มาก 

 

  
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 จากตารางท่ี 4.7  พบว่า  กลุ่มตวัอยา่งมีความคิดเห็นเก่ียวกบัปัจจยัดา้นองคก์รโดยรวม 
อยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  2.90  และเม่ือพิจารณารายดา้น พบว่า ดา้นท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด ไดแ้ก่ 
ดา้นโครงสร้างองคก์ร (ค่าเฉล่ีย 2.98) ดา้นท่ีมีค่าเฉล่ียตํ่าท่ีสุด ไดแ้ก่ ดา้นเทคโนโลย ี(ค่าเฉล่ีย 2.82) 
 
ตารางท่ี 4.8  แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน ความคิดเห็นเก่ียวกบั 
 ดา้นโครงสร้างองคก์าร 

(n = 354) 

ด้านโครงสร้างองค์กร 
ระดบัความคดิเห็น 

  S.D. 
ระดบั
ความ
คดิเห็น 

 มาก 
ทีสุ่ด 

มาก น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

1. หน่วยงานของท่านมีระบบโครงสร้างการ 
    บริหารงานท่ีชดัเจน  

 105 
(29.7) 

209 
(59.0) 

40 
(11.3) 

0 
(0.0) 

3.18 0.61 มาก 

2. ขนาดหน่วยงานมีความเหมาะสมทาํให ้
    ผูป้ฏิบติังานมีความผกูพนัและเตม็ใจ           
    ท่ีจะอยูใ่นหน่วยงานต่อไป 

 93 
(26.3) 

207 
(58.5) 

54 
(15.2) 

0 
(0.0) 

3.11 0.64 มาก 

3. หน่วยงานมีการช้ีแจงนโยบาย ระเบียบ  
    กฎเกณฑข์อ้บงัคบัใหเ้จา้หนา้ท่ีทราบ    
    อยา่งชดัเจน 

 82 
(23.2) 

167 
(47.2) 

105 
(29.6) 

0 
(0.0) 

2.94 0.73 มาก 

4. หน่วยงานมีการจดัแบ่งงานอยา่งเป็นระบบ 
    ทาํใหก้ารปฏิบติังานไดอ้ยา่งคล่องตวั 

 97 
(27.4) 

169 
(47.7) 

88 
(24.9) 

0 
(0.0) 

3.03 0.72 มาก 

5. หน่วยงานมีการกาํหนดลกัษณะงาน การ 
    แบ่งแยกหนา้ท่ีความรับผดิชอบในงาน 
    เป็นไปอยา่งชดัเจน 

 103 
(29.1) 

161 
(45.5) 

90 
(25.4) 

0 
(0.0) 

3.04 0.74 มาก 

6. เม่ือท่านพบปัญหาในการทาํงานท่าน 
   สามารถปรึกษาปัญหาและแนวทางแกไ้ข 
   จากผูบ้งัคบับญัชาไดเ้สมอ 

 63 
(17.8) 

158 
(44.6) 

133 
(37.6) 

0 
(0.0) 

2.80 0.72 มาก 

7. การกระจายงานในหน่วยงานของท่าน       
    มีความเป็นธรรม 

 32 
(9.0) 

201 
(56.8) 

121 
(24.2) 

0 
(0.0) 

2.75 0.61 มาก 

8. ผูป้ฏิบติังานสามารถตดัสินใจตามอาํนาจ 
   หนา้ท่ีท่ีไดรั้บมอบหมายได ้

 78 
(22.0) 

187 
(52.8) 

89 
(25.1) 

0 
(0.0) 

2.97 0.69 มาก 

รวม      2.98 0.52 มาก 
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จากตารางท่ี 4.8  พบว่า  ความคิดเห็นของกลุ่มตวัอย่างเก่ียวกบัดา้นโครงสร้างองคก์าร 
โดยรวม อยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.98 และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้ พบว่า ขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด ไดแ้ก่ ขนาดหน่วยงานมีความเหมาะสม ทาํให้ผูป้ฏิบติังานมีความผกูพนัและเต็มใจท่ีจะอยู่
ในหน่วยงานต่อไป (ค่าเฉล่ีย 3.18) และขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ียตํ่าท่ีสุด ไดแ้ก่ การกระจายงานในหน่วยงาน
ของท่านมีความเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย  2.75)  

 
ตารางท่ี 4.9  แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน ความคิดเห็นเก่ียวกบัดา้นเทคโนโลย ี

(n = 354) 

ด้านเทคโนโลย ี
                ระดบัความคดิเห็น 

  S.D. 
ระดบั
ความ
คดิเห็น 

 มาก 
ทีสุ่ด 

มาก น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

1. หน่วยงานของท่านมีวสัดุ อุปกรณ์ 
    ท่ีพอเพียง ทนัสมยัเหมาะสมในการ 
    ปฏิบติังาน 

 51 
(14.4) 

180 
(50.8) 

123 
(34.8) 

0 
(0.0) 

2.80 0.67 มาก 

2. หน่วยงานของท่านมีการใชเ้ทคโนโลย ี
    ท่ีเหมาะสมในการปฏิบติังาน 

 73 
(20.6) 

145 
(41.0) 

136 
(38.4) 

0 
(0.0) 

2.82 0.75 มาก 

3. ระบบสารสนเทศของหน่วยงาน 
   ช่วยในการปฏิบติังานของท่าน 

 55 
(15.6) 

204 
(57.6) 

95 
(26.8) 

0 
(0.0) 

2.89 0.64 มาก 

4. หน่วยงานนาํสาระความรู้ใหม่ ๆ   
    ท่ีเก่ียวขอ้งกบัการปฏิบติังานมาถ่ายทอด  
    ใหก้บัผูป้ฏิบติังานอยา่งสมํ่าเสมอ 

 66 
(18.6) 

156 
(44.1) 

132 
(37.3) 

0 
(0.0) 

2.81 0.73 มาก 

5. หน่วยงานของท่านมีการจดัทาํคู่มือ 
    การปฏิบติังานท่ีชดัเจนเขา้ใจง่าย 
    ไวเ้ป็นแนวทางในการปฏิบติังาน 

 66 
(18.6) 

142 
(40.2) 

146 
(41.2) 

0 
(0.0) 

2.77 0.74 มาก 

รวม      2.82 0.48 มาก 

 
จากตารางท่ี 4.9 พบว่า  ความคิดเห็นของกลุ่มตวัอยา่งเก่ียวกบัดา้นเทคโนโลย ีโดยรวม  

อยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.82 และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้ พบว่า ขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
ไดแ้ก่ ระบบสารสนเทศของหน่วยงานช่วยในการปฏิบติังานของท่าน (ค่าเฉล่ีย 2.89) และขอ้ท่ีมี
ค่าเฉล่ียตํ่าสุด ไดแ้ก่ หน่วยงานของท่านมีการจดัทาํคู่มือการปฏิบติังานท่ีจดัเชนเขา้ใจง่าย ไวเ้ป็น
แนวทางในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย  2.77)  
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ตารางท่ี 4.10  แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน ความคิดเห็นเก่ียวกบั 
  ดา้นสภาพแวดลอ้ม 

(n = 354) 

ด้านสภาพแวดล้อม 
ระดบัความคดิเห็น 

  S.D. 
ระดบั
ความ
คดิเห็น 

 มาก
ทีสุ่ด 

มาก น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

1. บรรยากาศในหน่วยงานของท่านเอ้ือ 
    ต่อการปฏิบติังาน 

 42 
(11.9) 

229 
(64.7) 

83 
(23.4) 

0 
(0.0) 

2.88 0.58 มาก 

2. บริเวณพ้ืนท่ีภายในหน่วยงานของท่าน 
    มีความสะอาดและร่มร่ืน  

 30 
(8.5) 

212 
(59.9) 

112 
(31.6) 

0 
(0.0) 

2.77 0.59 มาก 

3. บรรยากาศของสถานท่ีทาํงานเอ้ือ 
    ต่อการปฏิบติังานของท่าน 

 65 
(18.4) 

167 
(47.2) 

122 
(35.4) 

0 
(0.0) 

2.84 0.71 มาก 

4. หน่วยงานของท่านมีการจดัพ้ืนท่ีใชส้อย 
    ในการทาํงานอยา่งเหมาะสม 

 43 
(12.1) 

190 
(53.7) 

121 
(34.2) 

0 
(0.0) 

2.78 0.65 มาก 

5. หน่วยงานของท่านมีมาตรการระเบียบ 
    ท่ีชดัเจนในการจดัสภาพการทาํงาน 
    เพ่ือป้องกนัอุบติัเหตุ 

 54 
(15.3) 

211 
(59.6) 

89 
(25.1) 

0 
(0.0) 

2.90 0.63 มาก 

รวม      2.83 0.51 มาก 

 
จากตารางท่ี  4.10  พบว่า  ความคิดเห็นของกลุ่มตวัอย่างเก่ียวกบัดา้นสภาพแวดลอ้ม

โดยรวม อยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  2.83  และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้ พบว่า ขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด ไดแ้ก่ หน่วยงานของท่านมีมาตรการระเบียบท่ีชดัเจนในการจดัสภาพการทาํงานเพ่ือป้องกนั
อุบตัิเหตุ (ค่าเฉล่ีย 2.90) และขอ้ที่มีค่าเฉล่ียตํ่าสุด ไดแ้ก่ บริเวณพื้นท่ีภายในหน่วยงานของท่าน 
มีความสะอาดและร่มร่ืน (ค่าเฉล่ีย  2.77)  
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ตารางท่ี 4.11 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน ความคิดเห็นเก่ียวกบั 
 ดา้นนโยบาย การปฏิบติังาน 

(n = 354) 

ด้านนโยบายการปฏิบัติงาน 

ระดบัความคดิเห็น 

  S.D. 
ระดบั
ความ
คดิเห็น 

 มาก 
ทีสุ่ด 

มาก น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

1. นโยบายการส่งเสริมการเกษตร 
    ของกรมส่งเสริมการเกษตร 
    มีความชดัเจนและสามารถปฏิบติัได ้

 71 
(20.1) 

234 
(66.1) 

49 
(13.8) 

0 
(0.0) 

3.06 0.58 มาก 

2. หน่วยงานของท่านใหก้ารสนบัสนุน 
    และส่งเสริมบุคลากรท่ีมีผลปฏิบติังาน 
    ดีและมีประสิทธิภาพ มีแบบแผน  
    แนวปฏิบติัท่ีชดัเจนสาํหรับการทาํงาน 
    ในหน่วยงาน 

 87 
(24.6) 

221 
(62.4) 

46 
(13.0) 

0 
(0.0) 

3.12 0.60 มาก 

3. กรมส่งเสริมการเกษตรมีนโยบาย 
    การบริหารงานแบบมีส่วนร่วม 

 42 
(11.9) 

152 
(42.9) 

160 
(45.2) 

0 
(0.0) 

2.67 0.68 มาก 

4. หน่วยงานของท่านมีการปรับเปล่ียน 
    แนวทางหรือวธีิการปฏิบติังานได ้
    ตามสถานการณ์และสภาพแวดลอ้ม 

 77 
(21.8) 

189 
(53.4) 

88 
(24.8 

0 
(0.0) 

2.97 0.68 มาก 

5. แนวทางในการบริหารของผูน้าํภายใน 
    องคก์รท่ีนาํไปสู่การปฏิบติัท่ีประสบ 
    ผลสาํเร็จ 

 68 
(19.2) 

208 
(58.8) 

78 
(22.0) 

0 
(0.0) 

2.97 0.64 มาก 

รวม      2.96 0.49 มาก 

 
จากตารางท่ี  4.11  พบว่า  ความคิดเห็นของกลุ่มตวัอยา่งเก่ียวกบัดา้นนโยบาย การปฏิบติังาน

โดยรวม อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  2.96  และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้ พบว่า  ขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด ไดแ้ก่ หน่วยงานของท่านให้การสนับสนุนและส่งเสริมบุคลากรท่ีมีผลปฏิบติังานดีและมี
ประสิทธิภาพ มีแบบแผน  แนวปฏิบติัท่ีชดัเจนสาํหรับการทาํงานในหน่วยงาน (ค่าเฉล่ีย 3.12) และ
ขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ียตํ่าสุด ได้แก่  กรมส่งเสริมการเกษตรมีนโยบายการบริหารงานแบบมีส่วนร่วม 
(ค่าเฉล่ีย  2.67)  
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ตอนที ่3  ผลการวเิคราะห์ความคดิเห็นเกีย่วกบัประสิทธิผล ในการปฏิบัตงิาน 
   ของข้าราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
 

ผลการวิเคราะห์ความคิดเห็นเก่ียวกบัประสิทธิผลในการปฏิบติังานของขา้ราชการ 
กรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ประกอบดว้ย ดา้นการปรับตวั  ดา้นการบรรลุ
เป้าหมาย ดา้นการบูรณาการ และดา้นการคงสภาพความสมบูรณ์ของระบบค่านิยม   
 
ตารางท่ี 4.12  แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย  ความคิดเห็นเก่ียวกบัประสิทธิผล 
   ในการปฏิบติังานของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
   โดยรวม  

(n = 354) 

ความคดิเห็นเกีย่วกบัประสิทธิผล 
ในการปฏบิัตงิาน   S.D. ระดับความคดิเห็น 

ดา้นการปรับตวั 3.06 0.52 มาก 
ดา้นการบรรลุเป้าหมาย 2.84 0.47 มาก 
ดา้นการบูรณาการ 2.88 0.48 มาก 
ดา้นการคงสภาพความสมบูรณ์ของระบบค่านิยม 3.01 0.42 มาก 

รวม 2.95 0.30 มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.12  พบว่า  ความคิดเห็นของกลุ่มตวัอย่างเก่ียวกบัประสิทธิผลในการ
ปฏิบติังานของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ โดยรวม อยูใ่นระดบัมาก 
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.95 เม่ือพิจารณาเป็นรายดา้น พบวา่  ดา้นท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด ไดแ้ก่  ดา้นการปรับตวั  
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.06  และดา้นท่ีมีค่าเฉล่ียตํ่าสุด ไดแ้ก่ ดา้นการบรรลุเป้าหมาย มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.84 
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ตารางท่ี 4.13  แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ความคิดเห็นเก่ียวกบัประสิทธิผลในการปฏิบติังาน 
  ของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ   
  ดา้นการปรับตวั 

(n = 354) 

ด้านการปรับตวั 
ระดบัความคดิเห็น 

  S.D. 
ระดบั
ความ
คดิเห็น 

 มาก 
ทีสุ่ด 

มาก น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

1. เม่ือมีการนาํความรู้ เทคโนโลย ี
    และวทิยาการใหม่ ๆ มาใชใ้นการ 
    ปฏิบติังาน ท่านสามารถเรียนรู้ 
   ไดอ้ยา่งรวดเร็ว 

 57 
(16.1) 

224 
(63.3) 

73 
(20.6) 

0 
(0.0) 

2.95 0.61 มาก 

2. ท่านปฏิบติังานอยา่งเหมาะสม 
   และสอดคลอ้งกบัสถานการณ์ 
   ของสภาพแวดลอ้มในปัจจุบนั 

 63 
(17.8) 

252 
(71.2) 

39 
(11.0) 

0 
(0.0) 

3.07 0.53 มาก 

3. ท่านเตม็ใจยอมรับการเปล่ียนแปลง 
    การปฏิบติังานเพ่ือใหบ้รรลุ 
    เป้าหมายของหน่วยงาน 

 104 
(29.4) 

166 
(46.9) 

84 
(23.7) 

0 
(0.0) 

3.06 0.73 มาก 

4. ท่านยนิดีจะเปล่ียนแปลงวธีิ 
    การทาํงานเม่ือไดรั้บมอบหมาย 

 85 
(24.0) 

231 
(65.3) 

38 
(10.7) 

0 
(0.0) 

3.13 0.58 มาก 

5. ท่านเตม็ใจจะปรับปรุง 
    การปฏิบติังานใหส้อดคลอ้งกบัการ 
    เปล่ียนแปลงของสภาพแวดลอ้ม 

 93 
(26.3) 

193 
(54.5) 

68 
(19.2) 

0 
(0.0) 

3.07 0.67 มาก 

รวม      3.06 0.52 มาก 

 
จากตารางท่ี  4.13  พบว่า ความคิดเห็นของกลุ่มตวัอย่างเก่ียวกบัประสิทธิผลในการ

ปฏิบติังานของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ด้านการปรับตวั
โดยรวม อยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.06  และเม่ือพิจารณา เป็นรายขอ้ พบว่า ขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด ไดแ้ก่ ท่านยนิดีจะเปล่ียนแปลงวิธีการทาํงานเม่ือไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.13) และขอ้ท่ีมี
ค่าเฉล่ียตํ่าสุด ไดแ้ก่ เม่ือมีการนาํความรู้ เทคโนโลยีและวิทยาการใหม่ๆ มาใชใ้นการปฏิบติังาน
ท่านสามารถเรียนรู้ไดอ้ยา่งรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 2.95)  
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ตารางท่ี  4.14  แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ความคิดเห็นเก่ียวกบัประสิทธิผลในการปฏิบติังาน 
   ของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ  
   ดา้นการบรรลุเป้าหมาย 

(n = 354) 

ด้านการบรรลุเป้าหมาย 

ระดบัความคดิเห็น 

  S.D. 
ระดบั
ความ
คดิเห็น 

 มาก 
ท่ีสุด 

มาก นอ้ย นอ้ย
ท่ีสุด 

1. หน่วยงานของท่านมีเกณฑก์ารประเมินผล 
    การปฏิบติังานท่ีชดัเจน 

 31 
(8.8) 

207 
(58.4) 

116 
(32.8) 

0 
(0.0) 

2.76 0.60 มาก 

2. ทุกคร้ังท่ีไดรั้บมอบหมายงานท่าน 
    สามารถปฏิบติัไดส้าํเร็จ 
    ตามวตัถุประสงค ์

 46 
(13.0) 

212 
(59.9) 

96 
(27.1) 

0 
(0.0) 

2.86 0.62 มาก 

3. ท่านสามารถปฏิบติังานในความ 
    รับผดิชอบไดต้ามกาํหนดเวลาเสมอ 

 76 
(21.5) 

206 
(58.2) 

72 
(20.3) 

0 
(0.0) 

3.01 0.65 มาก 

4. ท่านมีอิสระในการกาํหนดวธีิปฏิบติังาน 
    ในความรับผิดชอบ 

 29 
(8.2) 

151 
(42.6) 

174 
(49.2) 

0 
(0.0) 

2.59 0.64 มาก 

5. ท่านมีโอกาสปรับปรุงตนเอง 
    เพ่ือการทาํงานตามเป้าหมาย 
    ของหน่วยงาน 

 45 
(12.7) 

218 
(61.6) 

91 
(25.7) 

0 
(0.0) 

2.87 0.61 มาก 

6. การไดรั้บมอบหมายงานในหน่วยงาน 
    ของท่านมีความเหมาะสมกบัความรู้   
    ความสามารถของผูป้ฏิบติังาน 

 66 
(18.6) 

201 
(56.8) 

87 
(24.6) 

0 
(0.0) 

2.94 0.66 มาก 

รวม      2.84 0.47 มาก 

 

จากตารางท่ี  4.14  พบว่า  ความคิดเห็นของกลุ่มตวัอย่างเก่ียวกบัประสิทธิผลในการ
ปฏิบัติงานของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ด้านการบรรลุ
เป้าหมาย โดยรวม อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.84  และเม่ือพิจารณา  เป็นรายขอ้ พบว่า ขอ้ท่ี
มีค่าเฉล่ียสูงสุด ไดแ้ก่ ท่านสามารถปฏิบติังานในความรับผดิชอบไดต้ามกาํหนดเวลาเสมอ (ค่าเฉล่ีย 
3.01) และขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ียตํ่าสุด ไดแ้ก่ ท่านมีอิสระในการกาํหนดวิธีปฏิบติังานในความรับผิดชอบ 
(ค่าเฉล่ีย 2.59)  
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ตารางท่ี 4.15 แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย  ความคิดเห็นเก่ียวกบัประสิทธิผลในการปฏิบติังาน 
 ของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ  
 ดา้นการบูรณาการ 

(n = 354) 

ด้านการบูรณาการ 

ระดบัความคดิเห็น 

  S.D. 
ระดบั
ความ
คดิเห็น 

 มาก 
ทีสุ่ด 

มาก น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

1. ผูบ้ริหารใหค้วามเป็นกนัเอง ยอมรับฟัง 
    ความคิดเห็นของบุคลากรในหน่วยงาน 

 45 
(12.7) 

241 
(68.1) 

68 
(19.2) 

0 
(0.0) 

2.94 0.56 มาก 

2. บุคลากรในหน่วยงานของท่าน 
    ทุกระดบัมีความสัมพนัธ์กนัเป็นอยา่งดี 

 39 
(11.0) 

238 
(67.2) 

77 
(21.8) 

0 
(0.0) 

2.89 0.56 มาก 

3. ท่านมีโอกาสและมีอิสระในการแสดง 
    ความคิดเห็นในการทาํงาน 

 79 
(22.4) 

169 
(47.7) 

106 
(29.9) 

0 
(0.0) 

2.92 0.72 มาก 

4. หน่วยงานไดจ้ดักิจกรรมท่ีส่งเสริม 
    ใหบุ้คลากรไดมี้โอกาสทาํงานร่วมกนั 
    อยูเ่สมอ 

 45 
(12.7) 

198 
(55.9) 

111 
(31.4) 

0 
(0.0) 

2.81 0.64 มาก 

5. เพ่ือนร่วมงานของท่านส่วนใหญ่ 
    ทาํงานแบบช่วยเหลือเอาใจใส่ซ่ึงกนั 
    และกนั 

 67 
(18.9) 

157 
(44.4) 

130 
(36.7) 

0 
(0.0) 

2.82 0.73 มาก 

รวม      2.88 0.48 มาก 

 
จากตารางท่ี  4.15  พบว่า  ความคิดเห็นของกลุ่มตวัอย่างเก่ียวกบัประสิทธิผลในการ

ปฏิบติังานของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ดา้นการบูรณาการ
โดยรวม อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.88  และเม่ือพิจารณา  เป็นรายขอ้ พบว่า ขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด ได้แก่ ผูบ้ริหารให้ความเป็นกันเอง ยอมรับฟังความคิดเห็นของบุคลากรในหน่วยงาน 
(ค่าเฉล่ีย 2.94) และขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ียตํ่าสุด ไดแ้ก่ หน่วยงานไดจ้ดักิจกรรมท่ีส่งเสริมให้บุคลากรไดมี้
โอกาสทาํงานร่วมกนัอยูเ่สมอ (ค่าเฉล่ีย  2.81)  
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ตารางท่ี 4.16  แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย ความคิดเห็นเก่ียวกบัประสิทธิผลในการปฏิบติังาน 
  ของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ  
  ดา้นการคงสภาพความสมบูรณ์ของระบบค่านิยม 

(n = 354) 

ด้านการคงสภาพความสมบูรณ์ 
ของระบบค่านิยม 

ระดบัความคดิเห็น 

  S.D. 
ระดบั
ความ
คดิเห็น 

 มาก 
ทีสุ่ด 

มาก น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

1. ท่านและเพ่ือนร่วมงานมีการช่วยเหลือ  
    ซ่ึงกนัและกนั และไดรั้บความร่วมมือ 
    เป็นอยา่งดีจากเพ่ือนร่วมงานเม่ือท่าน 
   ตอ้งการความช่วยเหลือ 

 73 
(20.6) 

257 
(72.6) 

24 
(6.8) 

0 
(0.0) 

3.14 0.51 มาก 

2. ท่านและเพ่ือนร่วมงานร่วมมือกนั 
    ทาํงานและกิจกรรมพิเศษ ต่าง ๆ  
    ของหน่วยงานไดเ้ป็นอยา่งดี  

 55 
(15.6) 

260 
(73.4) 

39 
(11.0) 

0 
(0.0) 

3.05 0.51 มาก 

3. ท่านและเพ่ือนร่วมงานต่างมีนํ้าใจ 
    และเอ้ือเฟ้ือเผื่อแผต่่อกนัและกนั 

 110 
(31.1) 

204 
(57.6) 

40 
(11.3) 

0 
(0.0) 

3.20 0.62 มาก 

4. ท่านและเพ่ือนร่วมงานยอมรับฟัง 
    ความคิดเห็นซ่ึงกนัและกนั 

 57 
(16.1) 

228 
(64.4) 

69 
(19.5) 

0 
(0.0) 

2.97 0.60 มาก 

5. ท่านและเพ่ือนร่วมงานมีความสนิท 
    สนมกนัทั้งในเร่ืองงานและเร่ือง 
    ส่วนตวั 

 38 
(10.8) 

243 
(68.6) 

73 
(20.6) 

0 
(0.0) 

2.90 0.55 มาก 

6. ท่านไดเ้ขา้ร่วมกิจกรรมท่ีหน่วยงาน 
    จดัข้ึนเสมอ 

 22 
(6.2) 

262 
(74.0) 

70 
(19.8) 

0 
(0.0) 

2.86 0.49 มาก 

7. ท่านและเพ่ือนร่วมงานมีความเคารพ 
    และใหเ้กียรติซ่ึงกนัและกนั 

 72 
(20.3) 

201 
(56.8) 

81 
(22.9) 

0 
(0.0) 

2.97 0.66 มาก 

 รวม      3.01 0.42 มาก 

 
จากตารางท่ี  4.16  พบว่า  ความคิดเห็นของกลุ่มตวัอย่างเก่ียวกบัประสิทธิผลในการ

ปฏิบติังานของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ดา้นการคงสภาพ
ความสมบูรณ์ของระบบค่านิยมโดยรวม อยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.01 และเม่ือพิจารณา
เป็นรายขอ้ พบว่า  ขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด ไดแ้ก่ ท่านและเพื่อนร่วมงานต่างมีนํ้ าใจและเอ้ือเฟ้ือเผือ่แผ่



68 

ต่อกนัและกนั (ค่าเฉล่ีย 3.20) และขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ียตํ่าสุด ไดแ้ก่ ท่านไดเ้ขา้ร่วมกิจกรรมท่ีหน่วยงาน
จดัข้ึนเสมอ (ค่าเฉล่ีย  2.86)  

 

ตอนที ่4  ผลการวเิคราะห์ปัจจยัทีม่ีอทิธิพลต่อประสิทธิผลในการปฏิบัตงิาน 
 ของข้าราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
 
 ในการวิเคราะห์ปัจจัยท่ีมีอิทธิพลต่อประสิทธิผลในการปฏิบติังาน โดยใช้วิธีการ
วิเคราะห์การถดถอยเชิงพหุ (multiple regression analysis) ดงัน้ี  
 
ตารางท่ี  4.17  ค่าสมัประสิทธ์ิการวิเคราะห์ Multiple Regression  ปัจจยัดา้นองคก์รมีอิทธิพล         
 ต่อประสิทธิผลในการปฏิบติังานของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตร             
 ในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
 

ปัจจัยด้านองค์กร β Std.Error t-test Sig.t 
   ดา้นโครงสร้างองคก์ร .083 .027 3.108 0.002* 
   ดา้นเทคโนโลย ี .151 .029 5.265 0.000* 
   ดา้นสภาพแวดลอ้ม .152 .026 5.844 0.000* 
   ดา้นนโยบายการปฏิบติังาน .236 .027 8.623 0.000* 
Constant 1.144    
R2 0.397    
N 354    

* มีนยัสาํคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
 จากตารางท่ี 4.17 แสดงให้เห็นถึงปัจจยัดา้นองคก์รมีอิทธิพลต่อประสิทธิผลในการ
ปฏิบติังานของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ พบว่า ปัจจยัดา้น
องค์กรได้แก่ ด้านโครงสร้างองค์กร  ด้านเทคโนโลยี  ด้านสภาพแวดลอ้ม และด้านนโยบาย 
การปฏิบตัิงาน มีอิทธิพลต่อประสิทธิผลในการปฏิบตัิงานของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตร 
ในเขตภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
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ตอนที ่5  ข้อเสนอแนะ 
 
 ขอ้เสนอแนะอ่ืนๆ ในดา้นโครงสร้างองคก์ร  ดา้นเทคโนโลย ี ดา้นสภาพแวดลอ้ม และ
ดา้นนโยบายการปฏิบติังาน วิเคราะห์ขอ้มูลโดยการวิเคราะห์เน้ือหาและหาขอ้สรุป  
 
ตารางท่ี 4.18  แสดงจาํนวนขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีอิทธิต่อประสิทธิผลในการปฏิบติังาน 
 ของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือโดยรวม 
 

ปัจจัยด้านองค์กร จํานวนความเห็น 
ดา้นโครงสร้างองคก์ร 84 
ดา้นเทคโนโลย ี 93 
ดา้นสภาพแวดลอ้ม 83 
ดา้นนโยบายการปฏิบติังาน 113 
                                  รวม 373 

 
 จากตารางท่ี 4.18 กลุ่มตัวอย่างได้ให้ข้อเสนอแนะเก่ียวกับปัจจัยท่ีมีอิทธิพลต่อ
ประสิทธิผลในการปฏิบติังานของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
โดยรวม จาํนวน 373 ความเห็น โดยมีขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัดา้นนโยบายการปฏิบติังานมากท่ีสุด 
จาํนวน 113 ความเห็น รองลงมาคือ ดา้นเทคโนโลยี จาํนวน 93 ความเห็น ดา้นโครงสร้างองคก์ร 
จาํนวน 84 ความเห็น และดา้นสภาพแวดลอ้ม จาํนวน 83 ความเห็น 
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ตารางท่ี 4.19  แสดงจาํนวนขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัปัจจยัมีอิทธิพลต่อประสิทธิผลในการปฏิบติังาน 
   ของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ   
   ดา้นโครงสร้างองคก์าร 
 

ด้านโครงสร้างองค์การ   จํานวน
ความเห็น 

1. โครงสร้างควรเอ้ือต่อการปฏิบติังาน และไม่ซบัซอ้น  7 
2. ควรมีการกาํหนดบทบาทหนา้ท่ีใหช้ดัเจน  15 
3. ควรมีการมอบหมายงานท่ีรับผดิชอบใหเ้หมาะสม            
    ตามตาํแหน่ง 

 23 

4. ควรมีการสร้าง พฒันาบรรยากาศขององคก์รใหน่้าอยู ่  30 
5. ควรมีการบริหารงานใหเ้ป็นไปตามสายบงัคบับญัชา  9 

รวม  84 

 
 จากตารางท่ี 4.19 กลุ่มตวัอยา่งไดใ้หข้อ้เสนอแนะเก่ียวกบัปัจจยัมีอิทธิพลต่อประสิทธิผล
ในการปฏิบติังานของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ดา้นโครงสร้าง 
องคก์ร โดยรวมจาํนวน 84 ความเห็น โดยขอ้เสนอแนะมากท่ีสุด จาํนวน 30 ความเห็น เสนอว่า 
ควรมีการสร้าง พฒันาบรรยากาศขององคก์รใหน่้าอยู ่ รองลงมา จาํนวน 23 ความเห็น เสนอว่า ควร
มีการมอบหมายงานท่ีรับผิดชอบให้เหมาะสมตามตาํแหน่ง  จาํนวน 15 ความเห็น เสนอว่า ควรมี
การกาํหนดบทบาทหน้าท่ี ให้ชดัเจน จาํนวน 9  ความเห็น  เสนอว่า ควรมีการบริหารงาน ให้เป็นไป
ตามสายบงัคบับญัชา  และจาํนวน 7 ความเห็น เสนอว่า โครงสร้างควรเอ้ือต่อการปฏิบติังาน และไม่
ซบัซอ้น   
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ตารางท่ี 4.20  แสดงจาํนวนขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมิอิทธิพลต่อประสิทธิผลในการปฏิบติังาน 
   ของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ  ดา้นเทคโนโลย ี
 

ด้านเทคโนโลย ี  จํานวน
ความเห็น 

1. ควรมีการสนบัสนุนวสัดุ อุปกรณ์ท่ีพอเพียง ทนัสมยั 
    เหมาะสมในการปฏิบติังาน 

 27 

2. ควรมีเทคโนโลยท่ีีเหมาะสมในการปฏิบติังาน  14 
3. ควรมีการบริหารจดัการระบบสารสนเทศของหน่วยงาน 
    เพื่อช่วยในการปฏิบติังาน 

 18 

4. ควรนาํความรู้ใหม่ ๆ ท่ีเก่ียวขอ้งกบัการปฏิบติังาน 
    มาถ่ายทอดใหก้บัผูป้ฏิบติังานอยา่งสมํ่าเสมอ 

 21 

5. ควรจดัทาํคู่มือการปฏิบติังานท่ีชดัเจนเขา้ใจง่าย 
    ไวเ้ป็นแนวทางในการปฏิบติังาน 

 13 

รวม  93 

 
 จากตารางท่ี 4.20 กลุ่มตัวอย่างได้ให้ข้อเสนอแนะเก่ียวกับปัจจัยท่ีมีอิทธิพลต่อ
ประสิทธิผลในการปฏิบติังานของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
ดา้นเทคโนโลยี  โดยรวมจาํนวน 93  ความเห็น โดยขอ้ท่ีเสนอแนะมากท่ีสุด จาํนวน 27 ความเห็น   
เสนอวา่ ควรมีการสนบัสนุนวสัดุ อุปกรณ์ ท่ีพอเพียง ทนัสมยัเหมาะสมในการปฏิบติังาน รองลงมา
จาํนวน 21 ความเห็น เสนอว่า ควรนาํความรู้ใหม่ๆ ท่ีเก่ียวขอ้งกบัการปฏิบติังานมาถ่ายทอดให้กบั
ผูป้ฏิบติังานอยา่งสมํ่าเสมอ  จาํนวน 18 ความเห็น  เสนอว่า ควรมีการบริหารจดัการระบบสารสนเทศ
ของหน่วยงานเพื่อช่วยในการปฏิบติังาน  จาํนวน 14 ความเห็น  เสนอว่า ควรมีเทคโนโลยท่ีีเหมาะสม
ในการปฏิบติังาน และจาํนวน 13 ความเห็น เสนอว่า ควรจดัทาํคู่มือการปฏิบติังานท่ีชดัเจนเขา้ใจง่าย
ไวเ้ป็นแนวทางในการปฏิบติังาน   
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ตารางท่ี 4.21  แสดงขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมิอิทธิพลต่อประสิทธิผลในการปฏิบติังาน 
   ของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
   ดา้นสภาพแวดลอ้ม 
 

ด้านสภาพแวดล้อม  จํานวน
ความเห็น 

1. ควรมีการปรับปรุงบรรยากาศในหน่วยงาน 
    เพื่อเอ้ือต่อการปฏิบติังาน 

 22 

2. ควรมีการปรับปรุงบริเวณพื้นท่ีภายในหน่วยงาน 
    ใหมี้ความสะอาดและร่มร่ืน  

 17 

3. ควรสร้างบรรยากาศของสถานท่ีทาํงาน 
    เพื่อเอ้ือต่อการปฏิบติังาน 

 11 

4. ควรมีการจดัพื้นท่ีใชส้อยในการทาํงานอยา่งเหมาะสม  24 
5. ควรมีมาตรการ ระเบียบท่ีชดัเจนในการจดัสภาพการทาํงาน
    เพื่อป้องกนัอุบติัเหตุ 

 9 

รวม  83 

 
 จากตารางท่ี 4.21 กลุ่มตัวอย่างได้ให้ข้อเสนอแนะเก่ียวกับปัจจัยท่ีมีอิทธิพลต่อ
ประสิทธิผลในการปฏิบติังานของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
ดา้นสภาพแวดลอ้มโดยรวม จาํนวน 83  ความเห็น โดยขอ้ท่ีเสนอแนะมากท่ีสุด จาํนวน 24 ความเห็น 
เสนอว่า ควรมีการจดัพื้นท่ีใชส้อยในการทาํงานอย่างเหมาะสม รองลงมา  จาํนวน 22 ความเห็น 
เสนอวา่ ควรมีการปรับปรุงบรรยากาศในหน่วยงานเพ่ือเอ้ือต่อการปฏิบติังาน  จาํนวน 17 ความเห็น 
เสนอว่า ควรมีการปรับปรุงบริเวณพ้ืนท่ีภายในหน่วยงานให้มีความสะอาดและร่มร่ืน  จาํนวน 11 
ความเห็น  เสนอว่า ควรสร้างบรรยากาศของสถานท่ีทาํงานเพ่ือเอ้ือต่อการปฏิบติังาน และจาํนวน 9 
ความเห็น เสนอวา่ ควรมีมาตรการ ระเบียบท่ีชดัเจนในการจดัสภาพการทาํงานเพ่ือป้องกนัอุบติัเหตุ  
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ตารางท่ี 4.22  แสดงขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมิอิทธิพลต่อประสิทธิผลในการปฏิบติังาน 
   ของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
   ดา้นนโยบายการปฏิบติังาน 
 

ดา้นนโยบายการปฏิบติังาน  จาํนวน
ความเห็น 

1. นโยบายการส่งเสริมการเกษตรควรมีความชดัเจนและสามารถ 
    ปฏิบติัได ้

 31 

2. ควรมีการมอบหมายงานใหต้รงกบัหนา้ท่ีความรับผดิชอบ  27 
3. ควรมีกิจกรรมท่ีช่วยเสริมสร้างความสมัพนัธ์ในท่ีทาํงาน  18 
4. ควรใหก้ารสนบัสนุนและส่งเสริมบุคลากรท่ีมีผลปฏิบติังานดี 
    และมีประสิทธิภาพ มีแบบแผน แนวปฏิบติัท่ีชดัเจนสาํหรับ 
    การทาํงานในหน่วยงาน 

 22 

5. ควรมีการปรับเปล่ียนแนวทางหรือวิธีการปฏิบติังาน 
    ไดต้ามสถานการณ์และสภาพแวดลอ้ม 

 15 

รวม  113 

 
จากตารางท่ี 4.22 กลุ่มตัวอย่างได้ให้ข้อเสนอแนะเก่ียวกับปัจจัยท่ีมีอิทธิพลต่อ

ประสิทธิผลในการปฏิบติังานของขา้ราชการกรมส่งเสริมการเกษตรในภาคตะวนัออก เฉียงเหนือ 
ดา้นนโยบายการปฏิบติังาน โดยรมจาํนวน 113  ความเห็น โดยขอ้ท่ีเสนอแนะมากท่ีสุด จาํนวน 31 
ความเห็น เสนอว่า นโยบายการส่งเสริมการเกษตรควรมีความชัดเจนและสามารถปฏิบติัได ้
รองลงมา จาํนวน 27 ความเห็น เสนอว่า ควรมีการมอบหมายงานให้ตรงกบัหนา้ท่ีความรับผิดชอบ 
จาํนวน 22 ความเห็น เสนอว่า ควรให้การสนบัสนุนและส่งเสริมบุคลากรท่ีมีผลปฏิบติังานดี และมี
ประสิทธิภาพ  มีแบบแผน แนวปฏิบติัท่ีชดัเจนสาํหรับการทาํงานในหน่วยงาน จาํนวน 18 ความเห็น 
เสนอว่า  ควรมีกิจกรรมท่ีช่วยเสริมสร้างความสัมพนัธ์ในท่ีทาํงาน และจาํนวน 15 ความเห็น เสนอว่า  
ควรมีการปรับเปล่ียนแนวทางหรือวิธีการปฏิบติังานไดต้ามสถานการณ์และสภาพแวดลอ้ม   


